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EGYETERTES
Előfizetési ér helyben és vidéken:

Egy hónapra 18,000 korona.
Egyes szám óra 800 K, vasárnap 1000 K.

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja:
Debreczen az. Mr. város és 

a tiszántúli református egyházkerület 
kOnyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Kossuth-utca 8. szám alatt, városháza- 
*Pülel" Telefonszám; 4.

polgár
fogalmát cpcnug)- elferdítik 
mostanában, mint akár a kc- 
resztyénségét, vagy a szabad- 
elvüségét. Pedig ahogy a keresz- 
tyénség nem elkülönzö farizeus- 
ság, hanem egyetemes ember­
szeretet ; — ahogy a szabadel- 
vüség nem eszménytelen érdek- 
hajhászás, hanem az erkölcsi 
értékek megbecsülésének kultu­
sza, úgy a polgár szó sem jelent 
rideg, gőgös, vagyonát fitogtató, 
szegényt lenéző, munkát nem 
becsülő zsíros gazdagot, — egy­
általán nem szorítkozik egyetlen 
társadalmi osztályra, hanem je­
lent mindenkit, aki a haza iránt 
kötelességeket teljesít. Hogy a 
külföldről behozott szavakkal 
magyarázzam, nem jelenti a 
hourgeoise-t, a legutóbbi forra­
dalom alatt gyűlölködve emle­
getett „burzsuj"-t, hanem jelenti 
a „ciloyen“-t, amely a nagy 
francia forradalomból átvett fo­
galom egyenértékeséül csinálták 
nálunk 1818-ban a ,.polgártárs“ 
szót.

Nos, „polgártárs“ lett 1848-ban 
mindenki, a miniszter, a táhla- 
biró, a kalmár, az iparosmester, 
épenugy, mint a boltos- vagy 
mesterlegény, meg a jobbágy­
paraszt. Mert minién kit az al­
kotmány sáncai közé emeltek és 
mindenkinek megadták — bizo­
nyos feltételek mellett — azt a 
jogot, amellyel addig csak a ne­
mesek biríak. Ezen a jogállapo­
ton azóta csak annyiban történt 
változás, hogy jókorát tágítottak 
azokon a feltételeken, amelyek 
a politikai jogok bírását adják,
, az alapelv, hogy tudniillik a 
jogok bírása nem születés, ha­
nem szellemi és vagyoni képes­
segek alapján nyeretik el, vál- ! 
ozatlanl úgy a négy. Azért tehát 

»polgár ‘-a ma is Magyarország- j 
nak mindenki, akár vagyoná- i 
hol, akár munkájából él, akár ; 
havonként, akár óraszámra I 
kaPja a fizetését.
I * és munkást mint cl- 
entvtuket szembeállítani a mai 

társadalmi rend elfogadásával 
nem lehet tehát, mert ezen tár- ! 
sadalrm rend szerint polgár a 
munkás is, csakúgy, mint a tő- 
ms, vág)- a földesur.

I olgár, mondom, persze, ha 
fiwn yi ^rsadalmi rend alap- 

< állok. Mert a polgári társa- 
‘ m' fandet igenis lehet és kell 

l'*an*11 szocialista vagy 
d |1,m.Un,sta társadalmi rend- 
: " Polgári rend az egyéni 
r,ila szocialista vagy kommu- 

1 í'íu* az összesség! jog meg ó ukisa. Azért, ha t mostani.
tom l108xCndcl '"'bősnek tar­
áz! in' Vmé.szetescn igyekszem 

■ műiden becsületes eszközzel

megvédelmezni, helyességéről 
mindenkit meggyőzni, a helyes­
ségét felismerőket egy táborba 
toborozni, épenugy, mint azok, 
akik az egyénivel szemben a 
kollektiv jogok rendszerének 
uralmát óhajtják, támadják ezt 
a mostani rendet és szervezik 
az ellene sorakozókal.

Am abból, hogy én a polgári 
társadalmi rend katonája va-

gyök, nem következik, hogy a 
más vendet kívánó polgártár­
samnak, legtöbbnyire munkás, 
ellensége volnék. Épenugy, 
mintahogy munkáspolgárlár- 
sam azért, mert ö szociális tár­
sadalmi rendet kíván, bizonyára 
nem akar engem, a polgári rend 
védőjét, elpusztítani. Ez nem a 
polgártársak, hanem csak a 
bolsevisták szokása.

A kormányzó visszaküldte 
a földbirtokreform novelláját.
Budapest, márc. 18. A nemzet 

gyűlés mai ülését negyed 12 óra­
kor nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. Az ülés megnyitása 
után Bethlen István gróf minisz­
terelnök bejelenti, hogy a kor­
mányzó ur őfőméllóságától át­
irat érkezett. Kéri annak felolva­
sását.

Felolvassák az átiratot, amely­
ben a kormányzó a földreform 
novelláról szóló törvényjavaslatot 
törvényadta jogánál' fogva a 
második §-us ti. pontjában fog­
lalt rendelkezéseit újabb meg­
fontolás végett n nemzetgyűlés­
nek visszaküldi. A törvény most 
említett pontja ugyanis többek 
között kimondja, hogy tényleges 
katonatisztek, általában tényle­
ges közalkalmazottak bizonyos 
közelebbről megjelölt mértékén 
túl földhöz nem jutattandók.

Ez a rendelkezés ellenkezik az 
1920. évi XXVI. t.-c. szellemével 
és az egyenlőtlen elbánásnál 
fogva szerfelett méltánytalan n 
nemzet említett értékes elemei­
vel szemben, akik a hazáért a 
háború alatt és az azt követő 
években annyi áldozatot hoztak.

A törvényjavaslat visszakül­
désével módot kíván nyújtani a 
nemzetgyűlésnek arra, hogy az 
említett rendelkezés újabb meg­
fontolás tárgyává tegyék. Reméli, 
hogy ezáltal M földreformnak 
annyira óhajtott és várt végleges 
megoldása számottevő késedel­
met nem szenved.

Az elnök javasolja, hogy a 
földreformnovella e pontját küld­
jék /vissza a parlament egyesi- 
tett bizottságához. A Ház hozzá­
járul.

Nagyatádi Szabó István föld - 
mivelesügyi miniszter beterjeszti 
az 1921. évben tartott nemzetközi 
földmives kongresszuson elfoga­
dott egyezmények becikkelyezé­
séről szóló törvényjavaslatot. — 
Beterjeszti továbbá a balesetbiz­
tosításról, valamint a mezőgaz­
dasági munkásbiztositásról szóló 
törvényjavaslatot.

Vass József népjóléti minisz­
ter a szülő nők foglalkoztatásá­
ról szóló törvényjavaslatot ter­
jeszti be.

A távollevő kereskedelmi mi­
niszter helyett pedig az ipari és 
gyári alkalmazottak baleset elle­
ni védelméről, a fehér foszforral 
való gyujtócyártás eltiltásáról s 
védjegy oltalmáról rendelkező 
törvények díjmegállapításairól 
szóló szabályok módosítására vo­
natkozó törvény javaslatot terjesz­

ti be. Végül hat tői vényjavaslatot 
nyújt be az 1919-ben Washing­
tonban tartott nemzetközi egye­
temleges értekezleten elfogadott 
nemzetközi egyezmények becik­
kelyezéséről.

Á törvényjavaslatokat az ille­
tékes bizottságokhoz terjesztik áll 
előzetes tárgyalás és jelentéstétel 
végett.

Ezután a valorizációs tői vény- 
javaslat tárgyalásaira térnek át.

Szabó Dezső: Az ellenzék 
megtudná buktatni a kormányt, 
ha egységes volna. Nincs gazda­
sági konszolidáció. Egyesek 
olyan fényűzést fejtenek ki', ami­
lyen békében sohasem volt. A 
vagyonos tisztviselőket kellene el 
küldeni. Azt mondja, hogy Zá­
kány Gyulának egy miniszter a 
közpénzből adott összegeket.

' áss József: A legnagyobb 
demagógia ilyet állítani.

Eöry Szabó József: Foglalko­
zik a kénvszerkölcsön ügyével és 
a valorizációs javaslattal, ame­
lyet nem fogad el.

Rassau Karoly: A kormánv 
óriási áldozatokat hozott a ko­
rona stabilizálására — hiába, 
mert ma sajnos, cgv millió pa- 
frurkorona 70 békebeli koroná­
nak felel meg. Ennek pedig nem 
a spekuláció az oka, hanem az, 
hogy a külföld bizalmatlan a 
magyar kormánnyal szemben. A 
takarékkorona kiszámítása nem 
helyes. Valorizálntlan jegyinté­
zeti hiteleket nemcsak a bankok, 
de egyes nyomdavnllalatok is 
kaptak.

Zsilinszky Endre : Semmiféle 
előnyt nem élveztünk. (Zsirkay 
János és Lendvai-Lelmer István 1 
közbeszólnak itt.)

Rassay Károly r A kénvszer- 
kölcsön óriási pénzt vont ej má • 
ról-holnapa. Helyteleníti a pénz­
ügyi diktatúrát. A javaslatot nem 
fogadja cl.

Zsilinszky Endre : A Stádium 
igen is kapott valorizálntlan hite­
leket, de akkor nem \olt más 
hitel.

Az elnök délután négy óráig 
felfüggeszti az ülést.

A délutáni ülés.
A délutáni ülésen a nemzet­

gyűlés tanácskozóképtelensége 
miatt csak hosszabb szünet után 
tud beszélni Zsirkav János, 
aki hosszadalmasai! beszél a 
pénzügyi helyzetről, a külföldi 
kölcsönről. Sokan vannak a kor­
mánypárton, akik elítélik a kor­
mány pénzügyi politikáját s még

is a pártban maradnak. Fclszó- 
1 it.ja Csontos Imrét, aki nemcsak 
a Házban, de bizalmas beszélge­
tésekben is állandóan elitéli a 
kormány politikáját, vonja le a 
következményeket, A javaslatot 
nem fogadja el.

Kiss Menyhért: Támadja a 
valorizációs javaslatot, a kény- 
szerkölcsönt, foglalkozik Ninsics 
szerb külügyminiszter nyilatko­
zatával. Kérdi, mi történt a ro­
mánok által elvitt anyagokkal. 
Beszél a bankok ellen s a kény- 
szerkölcsönt ezekre akarja hárí­
tani.

Zsitvay Tibor a bíráló bizott­
ság jelentését terjeszti be.

Az elnök napirendi javaslatot 
lesz, amelyet a nemzetgyűlés el­
fogadott.
Napirendre kerülnek a közigaz­

gatási javaslatok.
Rakovszky Iván belügymi­

niszter : Válaszol Hegymegi Kiss 
Pálnak az önkormányzati szűk- 
síégrendelet kiadásával kapcso­
latban tett interpellációjára. El­
ismeri, hogy a múlt év végén 
kellett volna törvényt] ozás nag 
intézkedni a törvényhatósági 
bizottságok sorsáról, azonban a 
nemzetgyűlés munkarendje foly­
tán erre nem jutott idő. Tanács­
kozások voltak e végből az el­
lenzék különböző tagjaival, saj­
nos, arra a meggyőződésre jutot­
tak, hogy kizárt dolog még az 
egy szakaszos javaslat lelárgvá­
lását is biztosítani. Mindezek 
után arra az elhatározásra ju­
tottak, hogy a pénzügyi javasla­
tok letárgyalásának megszakítá­
sával nem volna időszerű a köz- 
igazgatási javaslatot letárgyalni, 
mert az ország mai súlyos hely­
zetében nem lehet ilyen nagy 
akadályokat gördíteni a pénz­
ügyi kérdések megoldása elé.

A miniszterelnök annyira el 
van foglalva a népszövetségi bi­
zottsággal folytatott tárgvalások- 
kal, hogy nem lehet jelén a bi­
zottság ülésén. Mihelyst azon­
ban ezek a tanácskozások befe­
jeződnek, valószínűleg már a 
jövő héten, újra megkezdik a 

I javaslat bizottsági tárgyalását. — 
j Hajlandó mindent megtenni a 
i törvényhatósági ex-lex megszün- 
I letésére, de kéri, járuljon ehez a 
[ nemzetgyűlés is hozzá és hasson 
! oda, hogy ezek a javaslatok mi- 
I nel előbb a nenizctgyülcs elé 
j kerülhessenek.

Hegymegi Kiss Pál a választ 
nem veszi tudomásul, a nemzet­
gyűlés igen.

Az ülés 9 órakor ért véget.

lakáspénz liléiét ad az állata.
Budapest, március 18. A legutóbb 

kiadott lakbérrendelet, amely a 
kincstári házhaszonrészesedéseket a 

i bértöbblettel kapcsolatban szabá- I lyozza, arra késztette a kormányt, 
hogy az állami, vármegyei és állam- 
vasúti tisztviselők és egyéb alkalma­
zottak, illetve az állami, vármegyei 
és állumvnsuti nyugdíjasok és öz­
vegyeik részére a második bérévne­
gyedre lakáspénz többletet engedé­
lyezzen, Az erre vonatkozó rendelet 
a Budapesti Közlöny szerdai számá­

ban jelenik meg.
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ftendkivüli közgyűlés a 
kényszerkölcsön ügyében

A hétfői rendkívüli
hatósági

lörvény-
. o- közgyűlésen dr. Radó 

Ixvzső iparkamarai főtitkár úgy 
indítványt nyújtott be, amelyben 
azt hivatnia, hogy a törvény haló­
ig foglaljon állást a kényszer- 
kölcsön kivetésekkel szemben és 
az ellen a kormaimhoz intézendő 
feliratban tiltakozzon.

A közgyűlésen azonban nem 
tárgyalták az. indítványt, mert az 
nem volt felvevő a közgyűlés 
tárgysorozatába. Utasította ellen­
ben a tanácsot, hogy a nagyfon- 
tosságn indítvány íclárgyalitsára 
a legrövidebb időn belül rendkí­
vüli közgyűlést hívjon össze, 
amelynek tárgysorozatán csak 
dr. Radó Rezső indítványa sze­
repeljen. A tanács eleget' is tett 
a megbízatásnak és ‘ csütörtök 
reggel 9 órára rendkívüli köz­
gyűlést hivott össze, amelyen a 
törvényhatóság állást foglalhat a 
kényszerkölcsön ki vetésekkel
szemben. A közgyűlés tárgysoro- í 
zahm szerepel dr. Radó Rezső i 
indítványán kívül Sopron sz. t 
kir. város átirata is, ugyancsak j 
a kényszerkölcsön kivetések cl- I 
leni tiltakozás tárgyában.

A

A népszövetségi bizottság tagjai 
szombaton elutaznak Budapestről.

Budapest, márc. 18. A népszö­
vetségi bizottság tagjai előkészü­
leteket tesznek az elutazásra. Ma 
délután fél 5 órakor hagyta el 
Budapestet az olasz delegátus, 
aki hazautazik Milánóba. A nép 
szövetségi delegáció tanácskozása 
értesülésünk szerint pénteken fe­
jeződik be és szombaton a dele ­
gáció több tagja elhagyja Buda­
pestet.

Budapest, maré. 18. Giusseppe 
Cianehini a népszövetség tá­
rnicsa által Magyarországra kül­
dőn bizottság olasz tagja ma dél­
ben elutazása előtt a következő 
nyilatkozatot tette :

— Budapestről való elutazásom 
előtt különös súlyt helyezek arra, 
hogy kijelentsem, mennyire meg 
voltain halva attól a szives fogad-

látástól, amelyben szép országuk 
összes hivatalos és nem hivatalos 
köreiben részesültem. Munkánk­
nak az a célja, hogy Magyaror­
szágnak mindazok után a'meg­
próbáltatások után, amelyeken 
keresztül ment, egy boldogabb jö­
vőt biztosítsunk. “Nagyon fontos 
volna, hogy azok a javaslatok, — 
amelyeket Bethlen a nemzetgyűlés 
elé fog terjeszteni, minél hama­
rabb fogadtassanak el. Igv a kül­
földnek is bizonyságot szolgáltas ­
sanak arra, hogy országuk kész 
mindazokat a terheket a kölcsön- 
ért viselni, amelyek a mindnyá­
junk által kívánt jobb jövőnek el- 
é résé re nélkülözhetetlenek. Mindig 
örömmel fogok visszaehnlékezni 
fővárosuk szépségeire, gyönyörű 
fekvésére s a viszontlátás remé­
nyében búcsúzom.

él ügy tárgyalására a jog­
os pénzügyi bizottság március 
hó 19-én d. u. fél ! órakor a vá­
rosháza tanácstermében ülés! 
lart. amelynek tárgy sorozatán 
*sak a következő két tárgy sze­
lepei : 1. Dr. Radó Rezső tör­
vényhatósági biz. tag önálló in- 
ditvanya a kényszerkölcsön 
ügyében. 2. Sopron város tör­
vényhatóságának átirata ugyan­
azon ügyben.

Eiké .zült a belső kölcsön­
ről szólő javaslat.

Budapest, márc. 18. A belső 
kolcsönalap megállapítására ki­
küldött egységespárti 12-es bi­
zottság több, mint egy hót óla 
nem tartott ülést, azért mert az 
erre .vonatkozó törvényjavaslat 
munkálatai hosszabb idői vettek 
igénybe a penzügvminiszterium- 
ban. Varga Imre államtitkár, aki 
ezeket a munkálatokat vezette, r 
hét szerdájára helyezte kilátásba 
a törvényjavaslat előterjesztését. 

i g\ értesülünk, hogy a törvény 
nag.v jahan kész n \ m es holnap 
vagy holnapután a 12-es bízott­

ig elé kerül.

Olaszország nem látja 
szívesen a román királyt.

Bukarest, márc. 18. Ferdinánd 
román király és Mária román ki­
rályné római utazása elé várat­
lan akadályok gördültek. Musso­
lini jegyzéket intézett a román 
kormányhoz, a román kincstári 
jegyek olasz tulajdonosai nevé­
ben, közbelépve azok kifizetései 
kérte a román kormánytól, ámde 
a román kormány balkezes pénz­
ügyi politikája miatt nincs abban 
a helyzetben, hogy tartozásait ki­
fizethesse, Az olasz lapok többször 
foglalkoztak ezzel a kérdéssel, sőt 
célzást tettek arra, hogy a román 
királyi pár látogatásának jobb 
volna elmaradni, tiniig ezek ti 
pénzügyi kérdések elintézést nyer 
nek. Most Mussolini jegyzékei in 
tézett a román kormányhoz és ra 
mutal a/ olasz lakosság elégedet­
lenségére es aggodalmát fejezi
< E E 5, taSBBlniggaga

ki, hogy ez az elégületlenség el­
homályosítja ti román királyi pár 
látogatásának ünnepélyes han­
gulatát.

A román királyi pár esetleg még 
is megteszi a római utazást inkog­
nitóban, 
Kassa.

hogy a pápát megiáto-

Az egységespárt Zsitvai 
Tibort jelölte a nemzet­
gyűlés alelnöki tisztére.

Budapest, márc. 18. Az egységes 
P‘Ol ma este fel 9 órakor Eszterházy 
f lab helyiségében Almáasy László 
elnöklésével páctértckezletet tartott, 
amelyen Bethlen István miniszterel­
nök s a kormány többi tagjai is meg­
jelentek.

Az értekezlet a megüresedett nem­
zetgyűlési alelnokség tisztségének a 
betöltésével foglalkozott és egyhan­
gúlag Zsitvay Tibor dr. megválasz­
tása mellett foglalt állást.

Gerbcíud, Flohs stb.
Dcsssrtek. szerencsi csokoládék 

legolcsóbb árban
Csemege üzletben 
Hungária kávéhác mellett
Piqc-utca 55. szám alatt.

r

Kifogástalanul
fest
H?05* Széohenyl-utoa" 18.
tisztít Telefon : 3 — 23.

Mez;

Makói dughagyma
fehérbárcás lucerna mag 

kékkő, raffia 
Ifgjutáoyosabb beszerzési forrása a

Csanak József KRT.
füszerüzleto. 

Telefon 70.

*............................................ ...... ..................................

Akik nem láttak...
Az Amerikai Magyar Népszavá­

ban olvassuk a következő érdekes 
apró történeteket :

A hangya csak emberarasznviru : 
a . Aki erdőben jár. gyakran nem I 

latja a fáktól az erdőt. Emberek 
csöppentek bele nehéz történelmi I 
időkbe es sajnos, csak hangyamódra !

emberarasznyira látlak és a fák- ! 
lol nem vették, észre az erdőt. Apró- I 
eseprő jelenségek közepette és benn ! 
a/ események fái közt nem látták i 
"■eg, hogy a legrettenetesebb meg- I 
!" obaltatasok történelme zug felé­
nk az emberaraszon túl, sőt azt sem, | 

hogy a napi események fái közt ben- í 
ne javnak már a legsúlyosabb és j 
legvalsagosabb történelem idejében. |

\N c’kcrle a maga korában a leg- I 
; jzesebb és legvilágosabb látású po- * 1 

, ,us Vo,t; Bs öregségére a legnehe- 
' bb események közé dobva még sem
'He I szre az. idők súlyosságát. _

I' oz.vetlenijl az összeomlás előtt ő 
ott a miniszterelnök. Akkor már 

'’omladozott a mi hadseregünk is,
K ifoevri I 1S- M,'«szü'" a fegyelem! 
ronffm. i' munlti‘ó és élelem. Eor- longott a hangulat.

A képviselők ijedten szaladgáltak \N ekerle nyakára. h

Áttörték az olaszok a frontot, 
jajveszekelte az egyik.

. — A bolgárok elárulták ügyünket 
sS,ztZ-i.a"lanl 'l'hdserege közeledik a • záxahoz, — kiabálta a másik..

— Nyíltan forradalomra készülőd­
nek ;i budapesti utcán. mondta a 
harmadik.

Hs W ekerle egy térkép felé hajól- 
Vl festett. Mosolyogva intette le a
zajongókal.

Sohasem volt úgy. - vetette oda 
tréfásán, _ hogy sehogysem lett 
volna. Hagyjatok, mert fontos dolgot 
végzek most. Ki akarom kerekíteni 
a vármegyéket. A nagyokat megkur- 
11 tom, a kicsiket megnövesztem.

fis rajzolta tovább a térképet. 
Éppen Nagy kükül lő és Kisküküllö 
megvet igazította a térképen. Saját- 
kezuteg festvén sárga színűre Kis- 
kukiillő és z.ölil szintire Nagy kükül Ki 
halárait,

A király a forradalom előtti este 
kinevezte miniszterelnökévé Hadik 
dános grófot. Kinevezte délután Itat 
orakor es este kilenc órakor már lel 
lázadtak a kaszárnyák, felesküdött a 
forradalomra a rendőrség, éjszakára 
elfoglalták a lázadók a postát, köz­
hivatalokat és katonai parancsnok­
ságokat.

A tábornokok, miniszterek, pa­
rancsnokok mind Hadikot keresték 
hogy adjon parancsot. Hiába kercs- 

■ hegre kiderült, hogy testvére 
Hadik Endre gróf lakására ment ti­
tokban. Próbáltak bejutni hozzá, te- j

1924 március 19.

Harding nem tartja ele-
gendőnekaMagyarország- 
nak megállapított kölcsönt

Paris, március 18. Beavatott helv 
ml szerzett értesülésünk szerint 
Harci ing, akit Magyarország nónszn 
vetsegi pénzügyi ellenőrének szemel 
lek ki, azért nem hajlandó erre •, 
szerep; v vállalkozni, mert neiii 
tartja megfelelőnek Magyarország 
rendelkezésére boesájtott külföldi 
segítségét ahhoz, hogy „ szanálás 
munkája eredményes legyen.

Mrndv fiejza haiala.
Budapest, március 18. Hidasnémeti 

r erdinandy Gejza dr., nyugalmazott 
honvédelmi államtitkár, egyetemi 
ennzetes nyilvános rendes tanár, az 
Akadémia levelező tagja, a Linót-' 
rend lovagja, a polgári hadi érdem- 
kereszt II. osztályának tulajdonosa 
hosszas szenvedés után, március hó 
‘•' én, este Budapesten meghalt — 
heulinándy Gejza 1864-ben született 
Lassan. Közszolgálati pályáját, mint 
fogalmazó kezdte a honvédelmi mi­
nisztériumban. Minisztériumba lépé­
sével egyidejűén kezdett a közjoggal 
tudományosán foglalkozni és első 
munkájával már pályadijat is nyert. 
Kisebb és nagyobb monográfiái sű­
rűn következtek egymásután. — Az 
Akadémia Bojári Vigyázó-féle pá- 
lyadijat is elnyerte. 1902-ben jelent 
meg nagy összefoglaló munkája Ma­
gyarország közjoga cinimel. Ezt kö­
vető időben a Pragmatica sanctio és 
hazilorvenyek cimii munkája is. - 
Közjogi tanulmányai révén igen te­
vékeny i-észl vett iiz 1912. évi véderő­
törvényjavaslat megalkotásában, — 
mely működéséért a király a Lipót- 
reml lovagkcreszljével tüntette ki. - 
Tudományos működéséért az Akadé­
mia 1905-ben levelező tagjai sorába 
választotta. Egy' újabb nagy össze- 
logtalo munkája után, mely A ma­
gyar alkotmány' tankönyve cimmel 
.ieleiil meg. nagy publicisztikai mű­
ködést fejtett ki. 1918-ban a király 
helyettes államtitkári cimmel tün­
tette ki s ugyanekkor tudományos 
munkásságának elismeréséül, a nyil­
vános rendes tanári címet kapta. _
I erdinandy Gejznval a magyar tudó 
Hiányos közélet egyik kiváló tagját 
veszítette el. Egyetemi kathedráján 
I régi magyar köznemesség szelle­

mében beszélt és a nemzet életéből 
fejlődő haladást hirdette. Mint a köz­
nemesség, ö is küzdött az oligarkia 
ellen és ideája a törvények védelmé­
ben élő szabadság volt. Előadásai és 
könyvei mind ezt a célt szolgálták, 
herdinandy Gejza temetése március 
hó 18-án, délután I órakor volt a Ke 
.•epesi-tenielöben, ahol a székesfővá­
ros adományozta diszsirhelyen he­
lyezték örök nyugalomra.

lefonálni. Nem lehetett. A telefont 
kikapcsolta és a palotába senkit sem 
élesztették be. A portás ráförmedt a 
látogatókra ;

Végre Váz.sonvi még is kapott hoz 
zn összeköttetést és amikor izgatot­
tul! informálni akarta, Hadik idege­
sen rászólt :

- Rémlálások ! Hagyjatok dol­
gozni,- meri most csinálom a kor­
ín ány-programmol.

Azzal megszűnt az összeköttetés 
1 s u miniszterelnök csak másnap 
reggel, miután megcsinálta a pro- 
gin min ja f es Ki is a 1 udta magát, tud­
ta me6' liogyi mig ö elzárkózott : le
is zajlott a lorradaloni. az már el js 
söpörte öt programmjával és rend­
szerevei együtt.

Amikor felülkerekedett a l'oreada 
om. Iiivei rátámadtak Karoly: Mi 

naivra, hogy rögtön menjen' lei a 
\arha es követelje József föhereeg- 
ő aki akkor a királyt helyettesi 

,!e; h?8,V adja át neki a hatalmat 
Karolyi előbb szabadkozott :/ 

uhui iingyneliezen beleegyezett 
•R>. de előbb hazamegyek 

mondta.
Miért ?

lelte séíiődötí'en"— őf,,, £

SkkCSf»?68 mós .. ..
Bizony, a forradalmi vezérséghez

ÄÄ k kelleU 6s simá' ='
*

A forradalom vége. felé Károlyi 
titokban, már tárgyalt az akkor meg 

I börtönben ülő kommunista vezérek- 
I kel Amikor ezt Garami megtudta,
I nagyon nekitámadl és alaposan meg 

leckéztette.
Nem olyan nagy dolog ez, — 

mentegetödzött Károlyi. Hát Iste­
nem, olyan rettenetes az, ha béké­
éül két kommunista a kormányba 
es u miniszteivkct népbiztosoknak 
nevezik !

Garami majd elliült erre és Ká­
rolyi nemsokára ezután ál is adta a 
kormányzást a kommunistáknak.

A liáboini elején felvidéki képvi­
selők aggódlak, hogv esetleg az orn 
szók a Kárpátokon ' keresztül betör 
In Inek h elsömngv;írói szagba Tisza 
lelvilte őket a bécsi hadügyniinis/ 
leriumba. Itt egy tábornok fogadta 
okét es foleiivesen a szemük közé ne­
vetett :

! gvan kerent, és legyintett 
lekusinylőleg hát még azt sem 
luiljak az urak. hogy a Kárpátokon 
áttörni teljes képtelenség ? !

A lelvidéki képviselők megnyit 
godtnk. Egy hónap múlva azonban 
a/ oroszok mégis áttörtek a Kárpá­
tokon, I ngban, Sárosban, Beregben. 
Marainaiosban, Zemplénben kószál 
l.ik os ettől fogva ők is, a mi hadse­
regünk is úgy járogatott át, ide-oda 
a Kárpátokon, mintha nem tudták 
\olna, hogy a derék bécsi generális 
szerint ez — teljes képtelenség I

r* ••-V
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»I hirek'í»| Solt ezer maoyír unkás él Franciaorszíoban
Tizenhatezernél több magyar van Páriában.

Napi rend:
Március Hl., szerda, i-óm. kalli 
piol. József. Napkelte (I ó. 7 p 

ne la ü ó. (I p.es 
Napin

Mitelesilő közgyűlés. A városi 
laiiács ma délben Magoss György 
(]i-, poligármester elnöklete alait 
hitelesítő közgyűlést tartott, ömö­
lvén a hétfői rendkívüli törvény 
hatósági közgyűlés jegyzőkönyvé 
hitelesítették.

Károlyi Mihályról, az emlék 
iiatai kapcsán sok érdekes igazsá­
got mond el egyik pesti hírlap 
egv hosszabb cikksorozatban. Az 
utolsó cikkben a többek közi e/l 
olvassuk : Ha minden forradalom 
cél ja : az eszes ember az ügyek 
elén, akkor az októberi forrada­
lom a történelem múzsájának 
szörnyszülötte volt, a politikum 
szatócsok lázadása a normális in 
lellekliun ellen. Ez körülbelül Ív 
Íves meglátása az igazságnak. 
Igazán kár hazaárulóknak .szi­
dalmazni az októberi forradalom 
hőseit. Nem akartak ők rosszal, 
csak amint később nyilván ma 
auk is észrevették —- nem Indiák, 
mii cselek esznek.

Meghalt Bácsi bácsi. Az egész 
' "OS ismerte ót, ki régebben a 
rel. egyháznak, majd a pro!, iro- 
1:1,1111 társaságnak, legutóbb a/ 
ügyvédi kamarának volt nagyon 
-okáig hűséges eljárója. Korán el 
hunyt fia ref. főgimnázium! la 
11:1 majd Beregszászon lauf« I 
iigyelő volt. Páratlanul megbíz- 
halő és szorgalmas embernek is 
ncrle mindenki. Nagy családja 
"aradi, kik most hosszas bele" 

segében hűségesen ápolták. Teme 
h se ma. szerdán, 19-én d. v. H 
"iákor lesz, közvetlenül a Kos 
sutb-utiai ref. lemplomból, hol 
hosszú ideig egyházfői tisztet j- 
'iseli a jó öreg Bocsi bácsi.

I.Ioadas a Népszerű Főiskolai 
I autolyainoii. Márc 20. esütörtö 
son cl. u. a—li-ig Gsörez K. eg vei 
• anarseged tart előadási az átöröl 
'srok b-z-ig dr. Eesedi Islvái 
anilokepzo-mtézeti tanár folv 

•j.a Dvbrevzen vftr'o-
'cgi történetéről. Szólani fog e 
alkalommal Debreczen vánw és 
kornyéké településéről és azok el 
l'uszhí asaról. E közel 25 clpusz 

1111 1:1,11 lomjaiból emelkedett k 
' gazdag és szorgalmas Debrecen. 
Uoadasaban bemutatja Deine 

Zl'n kornyékének régi (érképéi 
•>' pusztafalu kiásott alap
oM i* sl ’ olöadas az I. szánni 
ogi teremben lesz.

Nvonmii.an egy szegény hadi 
/cil' i .ognap esie megjeleni c é ^fz'osogimkben egv szeren

"kininv n’1!' i*kl gazolta magái l'Iknf •ral; ,ll06y ő százszáza 
I I I h'idirokkant, aki gége- és 
' ^ k'ivetkezlében gégesor
e llK,ővérzésben szén

hubapi lerongyolódott, bin 
. ' s. ,!/ ember maga lesovánvo- 

.összetörött, beszélni nem tud,
■ ilió|S" °k' :l- nehezen löki ma - Ä .ilz, f-'Sycs szavakat. Fázik, 
jétn .,j ”1' !'"■ Szerkesztőségünk in 
':ui ',,,!i' ", a I" emberekéi, lm

j( ■' kmek valami kis feles- 
vei’,'„"fi V'"fadarabja, ame 
iulla h ll0Zlu''' n‘ki. El 

, iz„ a kérési a •melegen
hiluiii " 11 szivekhez. Kiadóliiva- 

‘k az adományokat közvetili. 
‘Viilnu,ka,np-"j(,o,,Sii(okbl,n 

a Kalapuzem, Piac • »

II

Parisban örökké nagy szerepel 
látszott az inlernaeionáíis világ, 
Iikkadt szomjúsággal özönlöttek 
■de az emberek a jó békében : 
iáim, tanulni, boldognak lenni,

• elm 1 A háború bcrckcszlellc 
ezt az Özönlésl. De nemcsak az 
ellenséges államok részéről, nem ; 
hiszen a németek ott álltak Ver-
I, 1111 .és roppant ágyúikkal.
Zepiiehiijeikkol kényszi'ii tették
I anst, hogy eloltsa a vakító utca
II, 11 vet, elsötétítse a pazar villanv-
II kl'áanjail. A háborít után in 
periódus kezdődött. Félénken. 
);‘8y eppen bátran megérkeztek 
ide az első utazók, azok, akik 
vagyták a nyugatot, vagy azok. 
akiknek pénzük halmozódott föl 
a háború alatt és büszkélkedni 
akartak Paris-járásukkal. De rö- 
yíclre a béke megkötése után új­
ból megindultak Amerikából az 
oceanjáró hajók, hozták a régi i*° 
az újgazdag amerikaiakat, Ang­
imból az angolok érkeztek és Pá- 
ns idegenforgalma hatalmasabb 
lett. mint valaha volt.

Ez az idegenforgalom ma n 
I ránc la büdzsének lényeges jöve­
delmei biztosit, tehát a hivatalo­
sak szívesen Iái iák olt az ide­
gen).

Ma azonban a helyzet, hogy 
i’aris idegenforgalmának csak 
kis lmnyadál leszik az ugyneve- 
zelt kéj utasok, vagy azok, akik 
pénzzel a zsebükben tanulni lá­
togatják ezt a várost: többen, 
sokkal többen vannak ill a világ 
menekültjei, akik az tij korsza­
kok üldözöttjei, vagy önkéntes- 
kóborai.
.1923 január 1 élői november 

'.,-éig 08,680 olvan idegen lar- 
ózkodott Parisban, akik több. 
«int egy esztendőre kérlek lete­
lepedési engedélyt. (Ezek az itt 
tartózkodókat, tehát nem átuta­
lókat jelentik.) Ez a szám 28,000- 
rel haladja meg az 1921-ben Pa­
risban tartózkodott idegenek szá­
mit. Ezek közül : 15,550 olasz. 
1129 lengyel, 4089 svájci, 0105 

orosz, 4198 belga és 3515 angol.
1923 január 1 —élői november 

tn-cig összesen 135 emberi uhisi 
lob ki a rendőrség.

Parisban összesen 08 nemzeti 
ség van képviselve.

ötszázezerre rúg azoknak az 
degeneknek a száma, akik egy 
•vre kértek tartózkodási enge­

délyt és ismét hozzávetőleg 500 
ezerén vaunak azok, akik csak 
1—2 hónapra jelentei lék be ma 
g ukal.

Ids a párisi rendőrség kői iiIlié­
ül .>0,000-bvii állapítja meg 

azoknak az idegeneknek a sza­
mai, akik egyáltalában nem fr 
Jentkeztek a rendőrségen, lehal 
nincsenek is nyilvántartva.

Ezekből az adatokból lelnii ki- | 
Uinik, hogy Párisban évente 
majdnem másfél millió idegen 
ember fordul meg ; és ez a szám 
meghaladja az elimill eszlendóT 
összes maximumait.

— *—*nr*n_ —*|ii*-ij 1

Az Orvos-Egyesület tudomá­
nyos ülése, A Debreezvni Orvos
Egyesület ináreitis 20-án délután 
0 órakor, a szülészeti klinika tan­
termében tartja IX. tudományos 
ülését. Tárgysorozat : Bemutatás. 
Fazekas Sándor : Szeinizoinbéini- 
lás néhány említésre méltó esete, 
diagnosztikai megjegyzésekkel. 
Aszalós Imre: Kancsalság! mii - 
léteim. Zempléni V. Gyula : Pla­
centa sueeenturiala. Könlxev E. : 
< iyomorresertiova! gyógyult uleus 
duódén i. Előad fis : Nagy Géza :

I brombopenia és asscnlialis 
thrombopenia.

A Kölcsönös Segély zó-Egylet a 
lejárt lörzsbetét könyvecskék és 
üzlelrészliaszon kifizetését meg­
kezdte. Tn karék korona betétek el­

fogadtatnak.

Számunkra most jön a legér­
dekesebb és egv ben legmegdöb­
bentőbb adat! '

Parisban jelenleg több, mint 
16,000 magyar tartózkodik I 

ids mi következik ezekből az 
adatokból ? A párisi rendőrség­
nek, illetve a belügyminiszté­
riumnak egy határozata, amely 
szerint revideálni fogják az cd 
dig kiadott összes tartózkodást 
engedélyeket, a fölösleges, vagy 
gyaníts személyektől megvonják 
ezeket az igazolványokat és ki is 
utasítják őket. A rendel-l no­
vember végén hozták és a reví­
zió roppant munkája már cl is 
kezdődött.

Természetesen ez sokkal nehe­
zebb feladat, mintsem első pil­
lanatra látszik. Paris annyira 
nagy város, hogy az egyes em­
berek ellenőrzése' igen nehéz fel­
adat. Legtöbbször a rendődség 

és éppen a legidenemvalóbb 
elemekkel szemben -- teljesen 
lehetetlenül áll. A francia törvé­
nyek, amelyek a legnagyobb 
tiszteiéiben tartják az egyéni 
szabadságot, szintén megnvhezi- 
l i k az úgy nevezel l radikális el­
járások keresztülvitelét. Minden­
esetre meg van a szándék és ha 
már a múltat nem is lehet telje­
sen kikorrigálni, a jövőbei igen 
körültekintők lesznek a hivatalos 
körök, mielőtt megadják valaki­
nek a Carte d’ídentitét.

Az idevándorollak legnagyobb 
zömét munkások teszik, akik ha­
zájukban megélni nem tudtak. — 
Franciaországban ugyanis annyi­
ra nincs munkanélküliség, hogy 

különösen két évvel ezelőtt — 
a gyáraknak nagy felvevőképes­
ségük volt. Szerették az idegen 
munkást, inert aránylag olcsrtn 
és sokat dolgozott. így került Ki 
Parisba, sőt Franciaország na­
gyobb gyárvárosaiba, főként 
Lyonba, rengeteg magyar mun­
kás is. A gyárak valósággal ex­
ponálták magukat n magvar 
munkástömegckérl, hogy a rend­
őrségek ne akadályozzák meg 
letelepedésüket.

Ma már ez is megváltozott. 
Olyan nagy volt az ‘elözönlés. 
hogy november vége óla senki 
olyannak, aki itt akarja megke­
resni a kenyerét, letelepedési, 
vagy egy évre szóló tartózkodási 
'ngí'délvl nem adnak ki. Es ez 
alól nincs kivétel! Legyen az. 
akár inlcllcktiicl ember, vagy 
kézműves: a szabályokat meg­
tartják. A rendőrség részletes 
nyomozással állapítja meg min 
(lénkből a foglalkozását, vagyoni 
állapotát, megbízhatóságát és 
csak akkor ad ki engedélyt, 
indokolt cselben ha az illető 
hivatalos írásokkal kimutat ja, 
hogy hazájából kanja a megél­
hetésre való összegekéi és ha lát­
lak, hogy a kérelmező nem akar 
kenverkereses eéljabéil leteleped­
ni Párisban. I

* I *i > ^ —1— ■«»nfM-mi
A baptista egyház tij temploma.

A debreczeni baptista egyház u j 
templomot szerzett magának és 
azt a Hajlókban akar iák ünnepé­
lyes keretek között leiszentelni. A 
felszentelés után a hívek közös 
vacsorára gyűlnek össze, amelyen 
cgvborju kerül elfogyasztásra. Eb 
bői az alkalomból az egvház vénei 
azzal a kéressél fordullak a vá­
rosig tanácshoz, hogy a levágandó ■ 
borjú busát mentesítsék a fogyász 
lasi adó alól, ,\ városi tanács, te­
kintettel a szent célra, teljesítette 
a kérést és a borjú után elengedte 
a húsfogyasztás! adót a baptista } 
egvháznak.

Hócipők, sárcipők javítását, 
yulkanizálását készítik Molnár 

t Testvérek műszerészek. Nagytem­
plomnál. Telefon 7—27.

A Hortobágy tudományos telknts- 
tásái'ii leli önkéntes megajánlások 
Közül tévedésből kimaradt Feldmann 
Sándor bankigazgatóé, aki öl éven 
al evenként egymillió korona ado­
mánnyal járul a nemes célhoz.

v árosi birtokok haszonbérleti 
árverése. Debreczen város gazda- 

! sági ügyosztálya március ' 28-án 
több városi birtok haszonbérletéi 

j hozza nyilvános haszonbérleti ár­
verés alá. A haszonbérleti árverés 
alá kerülő birtokok a következők : 

i a tiszai-doroginál füzes 20 holdas 
területe 3 'évre : a Kőudvar nevű 

; 205 holdas legelőin l tok a Kadarcs 
csárda mellel! 1 évre ; a sámsoni 

i gyakorlótérből megmaradt 79 hol­
das legelőbirtok 1 évre ; a dohány 

í gyár melletti gyepes terület 1 évre 
I és végül ipartéleji céljaira a Sa­

létrom-laktanya mögötti 3 holdas 
területet 12 évre. Különösen a le­
gelőbirtokok iránt mutatkozik 
nagy érdeklődés a gazdatársada- 
lom körében, úgy, hogy a város 
ismét magas jövedelemre számil- 
bat a betolyó bérösszegekből.

Saját készítményül bőröndök, 
retikülök és finom bőráruk Feuer- 
mann bőröndösnél, Piac-utca 44.

Lj élet a Pét öli-dalkörben. A 
debreczen i Petőfi-dalkör, mely 
hosszabb idő óta nem tudott a 
gazdasági helyzet nehézségei 
miatt működni, március 15-én 
adott isimét eleijeit magáról, ami­
kor is a régi hagyományokhoz Ín­
yen hazafias ünnepélyt rendezeti 
Iparícsliiivl dísztermében. A dal­
kör énekszáma után Darvas Berta 
érzéssel énekelte és zongorán ki­
sérte a „Székely asszony az én 
anyám“ kezdetű, busongó dalt. 
Götnory Zoltán heged üszánia, 
majd a dalkör énkszámai után dr. 
flöciy Béla elnök kezében a Petőli 
serleggel mondott emlékbeszédet. 
A műsor a Pctő-dalkör liazalias 
énekszáma zárta lie. A lelkes ün- 
nepély után reggelig tarló tánc­
mulatság következett.

tlubay .1 enő Dcbmzcnben. flubav 
Jenői az állomáson a városi tanács 

< s a Zenekedvelő Kői- ünnepélyesen 
Joga dia. Délután látogatást lett a fő­
ispánnál, polgármesternél, s Márk 
I.illírénél, majd a Zenedébe ment, a 
Imi " tanári kar, élén P. Nagy Zol- 
t‘«i igazgató fogadta, tlubay Jenő 
legteljesebb megelégedéséi fejezte ki 
a látottak felelt.

Nein szabad bérbead ni a gyógy­
szertárakat. A népjóléti miniszter 
a napokban az alispánhoz érke­
zeit leiratában megtiltotta, hogy 
gyógyszertári engedélyesek gyógy 
szertáraikat bérletbe kiadhassák. 
Epén ezért felhívja a miniszter az 
alispánt, hogy ez ügyben mielőbb 
indítson vizsgálatot s az ered­
ményről tegyen részletes jelentést.

A Magyarországi Munkások 
Bukkant- és Nyugdijegyletc e hó 
23-án, vasárnap d. e. 10 órakor, az 
Ipartestük'! dísztermében taggyű­
lést tart. Minden tagnak fontos 
érdeke, hogy a gyűlésen részt ve­
gyen, sót akik még nem tagok, de 
a saját sorsukkal törődnek, azok­
nak is olt kell lenniük.

HERCZEG
ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

Nő felöltők 
Kosztümök

Estélyi 
és Szővetruhák
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A szovjet be akarja vezetni az 
ezüspénz rendszert és nagy eríiíe - 
szitéseket tesz, hogy a lehetetlen, 
íedezetfinélküli papírpénzt valami 
értékesebbel helyettesítse. A szov ­
jetnek nem ez az első kísérlete 
ebben az irányban s valószinüleg 
nem is az utolsó. A szovjet már 
dollárokat, eservoneveket is csi­
nált és csinálni fog sok minden­
félét, a inig csak el nem éri, hogy 
rendes, fedezett, szilárd pénze le­
gyen. De, ha jól emlékszünk, a 
szovjet nem ezzel indult el, mikor 
egv diadalmaskodó forradalom 
uralomra segítette. Akkor az volt 
a szovjet programm, hogy nyomni 
kell a papírpénzt, addig kell 
nyomni, mig csak az infláció tel­
jesen tönkre nem teszi a pénz ér­
tékét. Ezt pedig azért kell tenni, 
mert a kommunista felfogás sze­
rint a mai pénzrendszer teljesen 
hibás, minthogy nem igazi 'érték­
mérője a legnagyobb " gazdasági 
értéknek : a munkának. Ennél- 
lógva a pénzt — mondta a kom­
munista programm — munkaje­
gyekkel kell helyettesíteni. _ Aki
legtöbbet dolgozik, annak lesz a 
legtöbb munkajegye, tehát az les/ 
a leggazdagabb, mig a kapita­
lista államban a leggazdagabbak 
dolgoznak a legkevesebbet. — Ez 
ellen a tisztán elméleti toria el­
len ma 'már könnyű érvelni, mert 
díszen maga a szovjet buktáit; 
meg azáltal, hogy régesrégen fel­
hagyott már minden munkaje­
gyes álommal és kétségbeesetten 
igyekszik olyan pénzt csinálni, — 
mint a többi kapitalista államok. 
Végeredményében azonban tel 
sen mindegy, hogy ha ezüstöt vesz 
Amerikától. — aminthogy szó van 
egy ilyen nagyszabású ‘ transak - 
dóról, — teljesen mindegy, hogy 
az uj ezüst fedezetű pénzekre mit 
írnak rá. Ráirhatjéik azt is, hogy 
öt rubel, vagy ráírhatják azt is. 
hogy öt óra, ami azt jelentené, 
hogy ez öt órai munka értéke. - 
Egészen bizonyos, hogy a szovjet 
valamelyik politikusának vagy a 
szovjet nadiszer-szállitójáhak 
több ilyen munkajegy, vagy pénz 
vagy nevezzék akárminek,' lesz a 
zsebében, mint a legtöbbet dol­
gozó munkásnak.

„Meteorban“ csütörtökön Lvoni 
futár, világsláger, 2 rész egy­
szerre. Csak felnőtteknek. Jegy­
elővétel.

\ izsgálati fogságban maradnak a 
kismarjai csendőr-gyilkosok. Meg 
irtuk, hogy Preineszberger Jenő 
vizsgálóbíró a kismarjai csendőr- 
gyilkosok vi zsgálati fogságba való 
helyezéséi eli-endelte. Ifj. Kozma La­
jos és id. Kozma Lajosné a kir. tör­
vényszék vádtanácsához folyamod­
lak szabadlábra helyezésük iránt, 
azonban a vadtanács kérelmükéi 
minden további nélkül elutasította 

Nyilatkozat. Vékony István Késes | 
utcai lakos sohasem volt pincér, 
csak piccoló volt a Lókodv-élterem­
ben. Ráhel József.

A zsidó főiskolai hallgatók már j 
cius 22-iki műsoros estélve igen i 
nagyszabásúnak Ígérkezik. A rend j 
kívül magas nivóju műsor, me- ; 
Ivet alább közlünk, egymagában ■ 
is elég garancia a sikerre. Műsor:
L Fohász, Patay József verse, el 
mondj a: Jászai Mari, a Nemzeti 
Színház örökös tagja. 2. a) Golt- ! 
schall: Rece, templomi ének ; b) 
Ady—Kelen : Magyar Messiások:
I) Pa lay—Kelen : Ejféli őrjárás, 
énekli: Herzog Stella hangver­
senyénekesnő. 3. Dr. Patai József 
előadása a héber költészetről. 3. a) 
Gojdmark : Aria a „Sába király 
nője“ e. operából; b) Cheriii- 
hovszky—Enged : X’olt egvkoi 1/
1 felben ; c) Patai—Kelen: Ncila. 
előadja: Kálmán Oszkár, a m.
Iul- Opcraház tagja. II. vész.
V: R'dett. 1 áncoljak : Hajós Klári, 
reher Magda, Kardos Tusi és Hé 
vesz Annus uvleányok. (>. a) Zsidó 
népdalok; h) IWcini : Pillangó 

ínek,1: Herzog Stella. 7. a, 
(Jierinhovszkv: Apolló szobra 1
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előtt; b) Cherinhovszky : Ha kér­
ditek; c) Patai : Xeila, előadja : 
Jászai Mari. 8. a) Lőwe: Ballada; 
b) Verdi: Aria a „Don Carlos“ 
cimíi operából, énekli: Kálmán 
Oszkár. Az énekszámokat Kelenné 
Hirsch Rózsi zongoraművésznő, a 
táncszámokat Radó Ilus urleány 
kíséri zongorán. A rendező-bizott­
ság kéri a tisztelt közönséget, — 
hogy az előjegyzett jegyeket mi­
előbb kiváltani szíveskedjék.
, Hahaszurla magát egy- asszony, 
óold Lajosné 58 éves, Vargakert, 
K. Tóth Mihály-utcai lakos ma dél­
után — öngyilkossági szándékból — 
hasbaszurta magát. A gyorsan elő­
hívott mentők beszállították a sebé­
szeti klinikára, ahol ápolás alá vet­
ték. Állapota súlyos.

Dr. Hubay Jenő
március 18-fki hangver­

senye alkalmából.
Ilubay Jenő csodálatos pálya­

futása a magyar lángelmék luísz- 
szu sorából is kiválik. A magyar 
géniusz, sajnos, legtöbbször nem ; 
változatlan ragyogásban fénylő 
csillag, hanem üstökös, mely be­
világítja az egyforma égboltot I 
megdöbbenés és ‘ámulatot keltőn, 
de aztán hamar letűnik. Nagy l 
magyar tehetségek sorsa ezt pél 
(bízza.

Hubay Jenő is úgy tűnt fel a 
magyar égen, mint üstökös, jelek 
mutatlak, hogy szervezete nem 
bírja a zseni tülfütött életét, de a 
sors kegyelmes volt hozzá s a ma­
gyar művészet örök büszkeségére, 
itt maradt ragyogni, változatlan 
fényességben. Ritka magyar te­
hetség, ki élete delén Iul is meg­
őrizte a teremtő evő frissességét, 
akinek szóló szőlő és nevető alma 
terem kertjében ősszel is s hegyen 
völgyön át szól gazdag szüretén át 
a hegedűje. Aki, mikor őszbebonil 
a magyar erdő fája, amikor a leg­
gazdagabb kertjeit elrabolták, át­
kel hegyeken, folyókon, mint a 
mesebeli királyfi és varázshegc- 
düjével az ellaiikadl,' hiteve,sztett 
telkekbe belesirja és beleönti az 
elvesztett haza utáni fájdalmat és 
a soha ki nem alvó reménységet. 
Minden ínagvar művész irredenta 
s amit élőszó hatalmával nem tu­
dunk dokumentálni, azt egybe­
fogja s összehozza, elválhatláiml 
és felejthetetlenül, indevisihiiilev 
és insepara bili tér Hubay Jenő he­
gedűje. Adja az Isten, hogy meg­
érhesse határokat megnyitó*és lel­
keket összeforrasztó hegedűje <>vö- 
zedehnét! 1

Hubay Jenő művészete már ze­
netörténet. Nein lehet összemérni 
és összebasoiditani. Akik szeretik 
a külföldi példákat, akik magyar 
Sarasé tóról, magyar Wagnerről ir 
nak, Joachim és Wieuxlcmpo ne­
vét szoktak telem legelni. Kélség- 
j‘‘len. Hubav művészetének gvö- 
kerei német és francia talajban 
gyökereznek, de német és francia 
zeneirók nem egy hegedűművész­
ről írták már azt: A francia 
Hubay, a lx-lga Hubav. Annyira 
ónálló egyéniség, hogy külön* le- 
jezel illeti meg a magyar zenetör•- 
lene then. Eni verzá I is érték s a kis 
magyar föld százszorozva érzi ér­
tékét.

A Debreceni Zenekedvelők Köre 
fejedelmi élvezetben részesítene 
tagjait és a zeneértő közönséget, ! 
mikor módot adott, hogy Hubay j 
Jenő művészetében gyönyörköd- I 
hessék. A Kreutzer szonáta, mely- í 
nek zongora részét valamikul 
Liszt játszotta vele, Wienxtemps 
mazurka, — hol egykor .,/
Wieuxtemps kisérte “reszkető in- , 
jakkal ; A laboréi király siuto — 
melyet maga Massanet liagszeiell 
(.sárdajelenetek (Hullámzó Rakj . 
ton ..A fonóban, — Hubav 
magyar leikéből lelkedzelt dara­
bok, melyeket senki míis nem tud 
igv hubaysmi eljátszani, mind e.,v

H*2I március |'i,

részlet a zenetörténet megiratlan 
könyvéből. Megfogta, lenyűgözte, 
elragadta a közönséget, mely a 
varázsos szavú hegedűvel eliué- 
láznlt, örült, elkomolyodoll, ma­
gába szállt Selnibert A ve Márkijá­
nál templomba hitte magái.

A viharos tapsokra két rá­
adást is adott, köztük bűbájos 
magyar nótákat.

A kíséretet Szathmáry Tibor 
zongoraművész látta cl," akinek 
nevét eddig kitűnő sikerű kon­
certjeiről ismertük. Maga az, 
hogy Hubay őt hozta magával a 
Kreutzer szonátához, a legjobbat 
Ígérte. Az első telel viharos he- 

I vét, ;i második tétel megkapó 
I lágyságát s a finale szikrázó hu- 
1 morál kitünően értékeltette Szalli 
I ináry, akiben vérbeli művészt ös- 
I meri meg a debreczeni közönség 

akire büszkék lehelünk, mert 
itt nőtt fel.

Koncert elölt Maguss Katalin, a 
polgármetcr leánya, a város szi- - 
neivel ékített babérágat nyílj tolt i 
at a Mesternek, aki a szűnni nem 
akaró ovációkat meghatottan kö­
szönte meg.

A Bika nagyterme zsúfolásig 
megtelt, akiket politika s társa 
dalmi ellentétek elválasztottak, 
egyesitette a legnagyobb magyar 
hegedűs varázshegedüje.

Hangverseny után EétaV T.a- 
josné, a Kör alelnökc Hubay 
Jenő tiszteletére vacsorát adott, 
melyen Hubay Jenő, Ilubay Ti­
bor és Szathmáry Tiboron kívül 
részt veitek a Zenekedvelők 
Köre elnöksége és az intéző hl- j 
zoltság. A legjobb hangulatban 
késő éjjeli órákig volt együtt a ' 
társaság.

(dr. K. S.)

Szilárdság a nemzetközi 
cukorpiacon.

A világ cukorrépa termelését az 
1923- 21-iki kampány során a követ­
kező bccslcsndatok világítják meg :

(millió mázsában) 
Répacukor Európában 99.15

Amerikában 15)9
Nádcukor Európában 23

Amerikában 131,(17
Ázsiában I (17.8(1
Afrikában 11.17
Ausztráliában 5.7ti

xww/z

131.03
I'-z az előző evek vilúglennésével 

szemben 15 millió mázsát meghaladó
Dbletet jelent. A becslés azonban 

igen óvatos, úgy hogy Kuba és Jáva 
nádcukortermclését tekintetbe véve. 
a többlet valószín illeg még nagyobb 
lesz.

Ezzel szemben a rendelkezésre 
álló készletek csekélyebbek a tavalyi 
megfelelő időszak készleteinél, külö­
nösen Angliában, mely Európa leg­
nagyobb cukorfogyasztó országa. 
Anglia állandóan keresi a cukrot 
ngv Eseti- és Lengyelországban, — 
niiiit a gyarmatokon, de Franciaor­
szág, Svájc és részben Németország 
is behozatalra van utalva. Egyébként 
a kedvezőtlen gazdasági viszonyuk 
következtében a cukorfogyasztás 
hurópában általában megcsappant, 
különösen Németország a márka le 
romlása folytán jelentékeny iné, lék 
ben volt kénytelen fogyasztását kor 
látozni. A cukorfogyasztás ug\ ab 
szolul számokban kifejezve, mint \i 
szonylug az Egyesült-Államokban 
a legnagyobb. A nemzetközi cukor­
piacon beállott szilárdság is az Enin 
hol indult ki. Az ottani cukorfinomi- 
lok részéről állandó kereslet nyilvá- 
nid nieg különösen Kubai étikor 
iráni es ez a körülmény Anglia ke­
resletével kapcsolatban az árak 
emelkedésére vezeteti 

A piac további alakulása is attól 
iigv. hogy Németországnak a cukor­

répával bevetett területnek nüvelé 
srre iiánvulií fáradozásai sikeresek 
lesznek-e. ( seb Szlovákiában a ni 
Korrépa-terület a tavalyinál Pl SAl 
zalékkal nagyobbnak Ígérkezik 
Magyarországon is. Jugoszláviában 
is többlettel számolnak. Románia 
ezidőszerinl még saját készleteit In 
gynszljn és ott május előtt aligha ke­
rül a sor eukoi behozaliilra.

ADOLF
ÉS

FIA
Piac-utca $1

Alapittatott 1877.

Angol
szövetek

legnagyobb 
áruháza.

Tavaszi ojdoasáDok
férfi és női gyapjúszövet 

Különlegességekben

megérkeztek!
Legolcsóbb árban 

férfi felöltők, női köpeny

itt. . .
Selyem fényű

„Burbery“
Francia

..Rips“
nagy választékban.

Maradékok
leszállított árban!

Vetelkényszer nélhüf 
Kérjük o t. Közönség 

n. b. látogatását.
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A Hilda [it's li Közlöny március 
lo-iki száma a pénzügyminiszter 
,'12,750—1924. sz. rendeletét közli, 
amely a takarékkorona átszámí­
tási kulcsát szabályozza s külön­
böző illetékek s Így elsősorban 
a váltók és számlák illetékének 
lerovása céljaira. Megállapítja ez 
a rendelet azt, hogy a takarék- 
koronában kiállított váltók és 
számlák értékének az illetékek 
lerovása céljaira március 1-től 
13-áig ugyanannyi papirkorona 
felel meg. Március 13-áig tehát 
100 takarékkorona 100 papirko- 
ronának számítandó s a papir- 
koronáknak megfelelő összegek 
után le kell róni az illetéket.

Március 14—élői március 31 - óig 
100 takarékkorona 115 papirko- 
ronával egyenlő s az illetékek is j 
eszerint rovandók le.

Április 1 - löl kezdődőleg a 
pénzügyminisztérium minden 
hónapban előre közölni fogja "h 
hivatalos lapban azt az átszami- j 
(ási kulcsot, amely szerint a kő- | 
vetkező hónapban le kell róni az 
illetékeket.
x .............

A csempészés ügyében 
a vámtisztviselők egyhar- 
madát felfüggesztették

élVBfl Elszabadult egy hadihajó.
Hornion mumus IN. A rettenetes

j tavaszi vilmr I vb már hó 29-én ki- 
s/akitotlji a Smiley nevű 12 ezer 
Onnas eu kálót a dókból és elsodor- 
la az jíszaki tengerre. A hajón 10 
< mbei tartózkodik, de vezetője nin- 
esen es egészen bizonyos, hogy a ma­
guk erejeböl nem tudnak vissza- 
joaiu. 1 / nap óla keresik a hajót a 
tengeren, de még nem akadtak nyo­
mára.

Halálos robbanás egy gyárban.
Budapest, március 18. Ma délután 

egy negyed I órakor a Magyar Fém 
es Lámpaárugyár R.-T. központi 
gyaruzemében súlyos robbanás tör- , 
leni. A robbanás cgv uj motor fel- j 
szerelési munkálatai közben történt.
A munkások közül négyen súlyosan j 
megsebesültek, sőt az egyik munkás ! 
a robbanás után néhány perccel se- ' 
beibe belehalt. A rendőri bizottság j 
lúgjai s a menüik még a helyszínén j 
dolgoznak.

#
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Budapest, miire. 18. A szombat 
helyi textilcsempészés ügyében a 
hatóságok vaskézzel látnak a rend 
csináláshoz. Az ország 250 főnyi 
lisztviselőkarából eddig 80 emberi 
függesztettek fel. A kijáró vám­
tiszteket pedig újból fegyelmi el­
járás alá veszik.' A vizsgálatot a 
fővámhivatalban miniszterközi 
bizottság vezeti.

SZÍNHÁZ
Visszafojtott lélekzettel lesi a 

közönség Henry Bataille izgalmas 
színmüvének „A balga szűz“ cse­
lekményét és kifejlődését. A da­
rái ma, szerdán, B) bérletben ke­
iül megismétlésre.

A csütörtöki „Pompadour“, Fail 
i.có világsikerű operetté premi­
erje iránt óriási érdeklődés mutat- 
jiozik. úgy, hogy már csak pár 
jegy áll a közönség rendelkezésé­
re. Az érdekes meséjii, bájos, sok 
helyütt csipkcfinomságu zenéjü 
darab bizton itt is azt a sikert 
°Sju kiváltani, mint az egész vi­lágon.

Dcbreczeni \ivók győzelme Sze­
geden. Pompás eredményt értek a 
dcbreczeni Békessy Béla Vivóklub 
versenyzői Szegedén, az ottani Vi 
vóklub által rendezett Hősök em­
lékversenyén. A szombaton ren­
dezett tőrversenyben Beczner Jó - 
zscl őrnagy ötödik helyezést ért el. 
kard versenyben 51 induló közit! 
buszán jutottak az elődöntőbe, 
köztük az öl dcbreczeni vivő: 
Beczner őrnagy, Mayerszkv lesi 
vérek, Kalniczky és Tolna v. A 
döntőbe Beczner és Mayerszkv 
testvérek jutottak he. — A döntő 
mérkőzések során Beczner őrnagy 
lett a harmadik, de a debreczciii 
vívók pompás szereplésükkel meg 
nyertek a Hősök serlegére kiii't 
vandordijas pontversenyt.

Az intézőbizottság tárgyalj» n nyír 
egyházai TVK óvását. Érdekes ülése 
volt ma este a labdarugó kerület in­
téző bizottságának. A NyTVEi ugyan 
is még a múlt évben megóvta a í 
BKASI-: ellen 2 : 1-re el veszteti mér­
kőzését Kerekes Géza szövetségi 
bíró állítólagos pártoskodása miatt.
' tolag Néinethy István, a DK ASM 
kapusának igazolatlan szereplése 
miatt is óvást jelentett be a NyTVI-b 
Az intézőbizottság ma foglalkozott 
az óvással és beható vita után úgy , 
határozott, hogy az óvásnak beivel 
ml es azt tárgyalás alapjául elfo­
gadja. Az, óvásnak a bitóra vonat- 1

kozó rsézét azonban előbb átteszi a 
biro-bizottsóghoz, véleményezés vé­
gett és csak a biró-bizottsrtg véle­
ményének beérkezése után fog az 
ügyben érdemleges határozatot hozni.

Kettős bajnoki mérkőzés. Hárma­
ink lorilulójalioz ér el vasárnap a 
tavaszi bajnoki szezon. Ezúttal a 
nagyerdei DTE pálya kerül az ér- 

I dekkídés homlokterébe, ahol két baj- 
{ 11 oki mérkőzés is kerül lejátszásra. 

A IJF.AC csapata a DKASE csapatá­
val kerül össze. Az egyetemi csapat 
ugyan válsággal küzd, de a jelek 

; szerint a csapat kezd megerősödni.
\ iszonl a DKASE csapata Csüdör 
tréner keze alatt szorgalmasan dol­
gozik. A kél csapat találkozása a 
múltban is mindig nagyon érdekes 
\ olt és ezúttal is érdekes küzdelem 
várható. A második mérkőzés a ! 
DI E—DMTK találkozása lesz. A 
DTE az idén már tanúságot lett nagy ; 
tormájáról, inig a DMTK formája ; 
még ismeretlen, mert az idén még I 
nem játszott bajnoki mérkőzést. A | 
két csapat találkozása minden alka­
lommal nivós és szép sportot ered- í 
ményezett és valószínű, hogy vasár- [ 
napi találkozásuk is igazi szép fut­
ballt fog eredményezni.

Zcislcr Andor, u DTE Pufi néven 
becézett jóképességti kapusa Po­
zsonyira költözik. Utódja Szabó Do- 
I> «<, a DTE volt jóképességti kapusa 
lesz.

\t\ KOZ gAZ PA SÁG

leszáliottak a búzaárak.
Budapest, máix. 18. A mai ter­

ménytőzsdén az irányzat gyen­
géi)!) volt. A búza hivatalos árút 
7500 koronával leszállították és 
a többi cikkek is gyengébben 
feküdlek.

Hivatalos arak: 70 kilós lisza- 
v idéki buza 307—10, egyéb 305— 
307 és fél, 79 kilós tiszavidéki 
búza 317 és fél—-20, egyéb 315—
17 és fél, rozs 270--75, lak. árpa 
290—310, sörárpa 350—70, zab 
255—fiO, tengeri 250—00, korpa 
180—85, a magvak változatlanok.

napiaknál. A piac Becsből is ösz­
tönzés nélkül maradt és mini­
fy a spekuláció rendkívül tar­

tózkodást tanúsított, tekintettel a 
kosztpenz -1 százalékos einelke- 
clesere, a felszínre került nagy­
mennyiségű árut nehezen lehe­
tett elhelyezni. Zárlat felé ked­
vetlen hangulat mellett a forga­
lom még szőkébb keretek köze 
szorult es az áfrolyamokban be- 
atlott lemorzsolódás fokozatosan 
tovább folytatódott, úgy, hogy a 
záró árfolyamokat majdnem' az 
összes értekben a mai közép, 
vagy a középalatti kurzusokon 
állapították meg. Csak kivétel­
képen tudott nehány értek el- 
lentállni a lanyha irányzatnak. 
‘SY pl. a Pamutipar, amely 100 
ezer koronás áremelkedés után 
•)10 ezer koronával zárult. Zár­
latkor az irányzat lanyha. a for­
galom vontatott, a hangulat tar­
tózkodó, a kosztpénz hivatalosan 
3 és egynegyed—I százalék.

fiasz millió korona egy pár ökör.
A tegnapi dcbreczeni állatva- 

sáron a lóvásárra a felhajtás kö­
zepes, a kereslet kicsiny, az árak 
tartottak voltak. Az árak a kő 
vetkezők : Jó lo ara három és fél 
milliónál, a közepes két és fél 
milliónál, a silánvé egy milliónál 
kezdődött.

A szarvas'marha-piacon a fel - 
hajtás közepes, a kereslet tartott 
tiak mellett kicsiny volt. Az árak 

következőképen alakultak : Vágó­
marha 9000—11,000 korona, szo­
pósbor ju 13,000—16,000 korona 
élősúlyban kilónként. Fejős tehén 
3 és lel—7 millió Korona dara­
bonként, jármos ökör 15_20 mil­
lió korona páronként.

Ferencvárosi sertésjelentés. Bu­
dapest. március 18. ’ Készlet 370. 
e.adatott 100. Arak : zsirsertés, 
Natal, könnyű 18—23,500. Zárt vá­
sár : nem volt üzlet.

éltessünk akácfákat. Hazánk je- 
-—— I 1'milégi megcsonkított helyzetében, a

Lanyha volt az értéktőzsde
! jelentőséggel bir az Alföld befási- 

•ása. A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara a befásitas tervét szintén 
gondozásának körébe vonta, és ecet­
ből az alföldi viszonyoknak legin­
kább megfelelő akácfacsemetéket 
bocsát a mai viszonyok között jutá­
nyos áron a gazdaközönség rendel­
kezésére. Előjegyzések a Kamara 
Piac-ulen 9. szám alatti helyiségében 
eszközölhetők.

Budapest, márc. 18. Rendkívül 
tartózkodóan indult a mai tőzs­
dei üzlet i s a forgalom terjedel­
me mindvégig az utolsó napok 
alatt maradt. Az irányzat a tőzs­
deidő első felében tartott maradt, 
később az árfolyamokban lemor­
zsolódás állott li és a zárlati ár­
folyamok alacsonyabbak a leg-

liaukok. 
Általános Bank. . 
Angol-Magyar . .
Atlantic:» trust . . 

osnyák Agrár . 
Imi. Iparbank . .

rabunk ..................
rölilhílclbank (ji 
Hazai bank . . . 
Hermes
Horvat-Szlavon"
Hungária Hank. 
Hlyoci Dank .

Aurár .... 
jnKV. Amerikai 

í{a«y»r Hitel .
\, />'*■ Ingat. (10)
' -Cseh Ipari,. . . 
?;• forgalmi . .
«• Íclzi<lo« .

pircsk. Ilit, .
„ Ciszímiitoi,, 
.'J'-NemH (20) , .
' b'gyar-OInsz. .
>}' Jelz. li. . . 
Mercnrr°S! ■
Nemzett ' • • • 
Oytritk Hitel' j '
!. S1 Keresi;. '
’Okehrsbnnk . 
"lener liankv. j

Tnkardkolí.
belvárosi
^".Mvámsi ; ; ;
K^ny0.VÍlü>-

:
1 '"I Hazai (j,' |

. biztosítók.
Hizt. (1)

D)licitre (it))"
H ®Xat*Francla "

19
132 
29
lT1
10

719
392

97
80

22-75.’»fi
330
889
»10
31
70

178

133 
94 
3 .VJ 
23 
17

00

2085100
195

~48
323

<>850

17-5
540

A budapesti értéktőzsde jegyzései (ezresekben) 1924. évi március 14-én
Malmok.

Back-malom (10) . 
Borsod-Miskolezi . 

ÁJoncordia (10) . .
I. Békéscsabai . . 
i. Budapesti . . .
I l.-Szt,-Miklósi .
Gizella.......................
Hungária ....
Király...................
1'. Viktória . . . 
Transdanubin . .

Hányák, téglagyárul
Aszfalt és kátr. . .
Bauxit...................
Bauxit tröszt (10) 
Bcocsin . . , . 
Borsodi .... 
B.-Szuntlórinczi 
Csepeli építés 
B. Cement . . 
Esznkmogyar 
I'. Szászvári) . .
F. Kohó . . 
Istvántégla. * .
Köb. Gő/tégl'» .
K. Dräsche . . 
Magnezit (5) . .
M. Asphalt . .
M. A. Kösz. (10)
M. Kerámia . .
Móri szén . . .
N. -Bátonyi (10)
S ijókomloi szén
Salgó..................
Újlaki..................
Cnló..................
Urlkányi (10)

98
212

73
72210
3:3105

185

385
100

00
080

1735
270
140
80

150

635
850
78

220
480
400
92

1550
13S
43

810

950
345
45

285

.Nyomdák 
Alim na emn (10.) 
Fővárosi . . . 
Franklin . . . 
Glóbus .... 
Kun ussy . . .
Fallas...................
Festi kőnyvny.

317 
23 

210 
84 . 
36 

130 
7000

Révai . . . 
Bigler . . . 
Stcplmncum 
Ujságflzcm

Vasipa r.
Bródi vaggon . .
Coburg...................
Corvin vasöntöde
Csáky.......................
1. Gazd. Gépgv. . 
Fábián • . . . . 
Fegyvergyár (5) . 
Eémkercsk. . . .
Franki.......................
Ganz-Danub (5) . 
Gnnz-Vill. (5) . .
Kis tárcsái . . . . 
Györffy-Wolff
Hofherr...................
Kaszab..................
Klsslíng . . . . .
Kühne.......................
Ráng.......................
Lipták................
MAg .......................
Magyar acél . . . 
Magyar-Belga . . 
M. fém és lámpa . 
Magy. Mérleg . . 
Mngy. Motor . . 
Magy. ólom .
M. rózli (’.Imiid, . 
Magy. Vegyipar . 
Magy. vaggon . . 
Mechanika ....
Pa lágy I..................
Hex l.loyd . . . 
Rlmnmurányi . . 
Roesscmnnti . . 
Bothmüllcr . . .
Schlick..................
Schuller..................
Teudloff ..... 
Önltas automol). . 
Vulkán gépgyár . 
Wörner..................

94 Faipar.
182 ^ Ált. fa Merkúr . . . 8'5
16'25 Cserző ........................ 25
20 Dunaharaszll ... i;$

Kgyesült fa .... 68
Furnér............................ 275
Guttnmnn........................ 585
Hazai.................................. 290
Honi............................ 14 5
Kőröshánya .... 8400 
Kronberger .... 38" 7
Lignum (10) . . . . 148
M. á. fat. (Hi leli.) . 62
Magy.-Amerikai . . 23
Magy. Erdő ... 10
Magy. Erdőh. ... 9
Magy. Lloyd .... 170
Malomsoky................... 16’5
Nemzeti fa...................550
Richtig........................ US
Ofa (10)........................815
Rézbányái.........................210
Szlavónia................... 135
Thék............................ 120
Nnsicl............................ 3000
Viktória........................ h
Zabolni....................... 208
Zcnlai ..............................280

Közlekedés.
Adria............................  2450
Közúti........................ 39
Városi ........................ 49
Búr................................. 34
Déli vasút.........................uh
M. F. T. R. (10) . . 490
Levante....................... 450
M iskolezi................... 405
Nova.................................. iga
<>• M. Állaim. . . . 730
Tröszt ..............................150

Cukorgy árak.
Délcukor............................. 825
11 orvát li cukor . . . 1 jöó 
M. cukor (10) . . . 4625 

GeoiR. (10) . ROi
flMczőh, cuk........................4KI
Stummer.......................  3750

130
80
12
28

240
13

1800
1

180
6073
270(1

135 
290 
60 
21 
88 

250 
23 
67 

410 
210 
350 
36

40
235

53168
40
1312

205
95

123
60

152
27

190
23

Élelmlszeivállalalok. 
Czlnnev szalámi . . 13*5
Fruktus........................ 12
I íalkeresk.......... 37
M. Szalámi....... 34
Óceán............................. 50
Püspöki........................ 31
Tokaji ........................ 70
Villányi........................ 72

Gáz- és villám ősségi 
vállalatok.

Ált. Gázlzzó .... 27
Ált. Légszesz . . . 1475
Egyesült izzó . . . 940
Just izzó................... 12*5
M. Gázizzó..............400
Phöbus........................ 59
Vasmegyei................... 64

Sörgyárak és szeszipari 
vállalatok.

Barótl ........................ 14-5
I. M. R.-sör (10) . . 360
I. .Te in esi szesz . . 300
Fővárosi sör .... 58
Gschwlndt (10 . . 516
Keglcvicli................... 22
Királysor......................... 135
K. Polgári sör . . . 950
Krausz szeszgy. 110
Pannónia sör ... 31
Temesi sör .... 395

Juta. . . . 
Karton . . 
M. Kender 
M. Pannit . 
Szeg. Kend. 
Unió textil.

(10)

260
127
115
610
645

17

Vegyipari vállalatok.
Chinoin........................ go
Danica.............................250
Diana............................ 44
I. P. Spódium (10) . 367
Flóra..................................169
II. Műtrágya . . . 396
Keleti................................ 50
Klein................................ 13
Kioldd............................. 180
Labor . ............................ 30
Szikra..................................106
Szénkéncg....................... 16
Törők................................ 42
Wander........................... 37

Különféle vállalatok.

Szállodák és gyógyfürdők.
Égisz............................ 75
Üget szán........... 31 '5
Royal-szálló .... 295
Schwarzer...................100
Szt. Lukúcsfúrdó 14.5

Textilipari vállalatok.
Egyesült textil ... 17
I. M. Gyapjú . . . 95
1. M. Szövő-kötő . . 48
Goldberger .... 180
Győri textil .... 40
Jnquard-szövŐ ... 130

llárdi...................
Róni...................
Brassói .... 
Corvin ....
Dorogi......................
Dunántúli sert.
1. M. Papír . . .
Felten ..................
Győri bőr . . . . 
Hangyái par . . . 
Kábelgyár . . . . 
Királyautó . . . 
M.-Német Mezőg. 
M. őstermelő . . 
M. Ruggyanta . . 
M. Vasutforg, . . 
Marosi petr. . . . 
Interrexim . . . .
Olajipar...................
Star film . . . . 
Telefon ....
Unió...................
Szóin. Vm. mez. 
Z.-Pálf. üveg

18 
142 
505 
20 
38 
90 
8P5 

1300 
36 
4 1

9
345
430
485
440
195
42

150
38

292
32
13
52
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A korona 0*0085 meghívás.
Zürich, március IS hó. Berlin 

<>.0<M)00000()0i:l0, Hollandin 211 és év­
negyed, Newyork 5.80, London 24.95, 
I’áris 29, Brüsszel 28.80, Milánó 
24.00, Prága 10.71, Budapest 0.0085, 
Belgrad 7.10, Bukarest 3.10. Becs 
0.0081, Szófia 4.15.

100 takarékkorona 114 korona.
-A devizuALOzpojuc 

árfolyamai :

Bgg darab Pint Áru
(Vitel) (Bladdi)

D»Udr 1 1 ■ . 
Áagtl 1 ni 
Biflna (áriul ,

76060 n 78900 M
326360 R 330360 R
28100 R nosr K

Vmilt /rank , 3830 a 3950 R
Sidlil frank , , 13110 B 13110 B
kitt, , . , . mi B 660 R
Craft karral , 1100 B neu B
Mti Ilii. dot B 420 R
Mífm iiiit 326S B 3355 R
Dlad! 1 i 1
Niaul mdíki . , 
Sas ni mdrl a .

031 B 060 R

— B — *
OrrIrdk karara , 107-00 m 110 30 R
Napiitta aani. 202200 m —*— R
Dda kutat . . 11730 R 12100 R
Nötig kattan , 
Maid tartat ,

19209 m 10610 R
19000 R 20610 R

Bilit irtat 1 . 3120 K 3229 K

A szerkesztésért felelős :
POSCH DEZSŐ.

11 Oebreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank
(részvénytársaság)

az 1924. évi március hó 29. napján 
délután G órakor Debreczenben 

Szent-Annn-uton 13. sorszám alatt 
levő üzleti helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a részvényesek az alap­
szabályok 24. §-ára való hivatkozással 
és azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, 
hogy részvényeiket az alapszabályok 24. 
S-ában előirt módon és időben vagy 
intézetünk pénztáránál, vagy Budapesten 
az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarék- 
pénztár budapesti pénzintézet pénztárá­
nál (Dorottya-utca 4. sz.) kell letenniök.

Közgyűlés tárgya.
A Oebreczeni Ipar és Kereskedelmi Bank 
debreczeni részvénytársaságnak az Egye­
sült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
budapesti pénzintézettel — az előbbinek 
az utóbbiba leendő beolvadása utján — 
való egyesülése tárgyában előterjesz­
tendő igazgatósági indítvány feletti 

határozathozatal.
Debreczon, 1924. évi március hó 19. 

napján.
Az igazgatóság.

OEBRECZENI 
MŰKORVÁR
RÉSZV.- TÁRSASÁG

ajánlja
teljesen fagymentes

SÍRKÖVEIT.
Nagy választéki

Készíts
kutgyürüt, betoncsövet, 
betoncserepet, betonblok­
kot, vasbeton koporsót és 

cementlapot.
Gyártelep: Fürdő-utca. 2. sz.

Telefoni <0-93.

Városi raktár KE6VES FERENC sírkő üzletében.

Kérjük mindenütt az Egyetértést!
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■

uipzs 'ZV B3in-B!Mei9d
T 830931

IMI 000‘00i«?in 18J9U1

Áufino Agg

iSÜSÜJE ÁÖB||

Hölgyek figyelmébe! 
H liDijabb bécsi modellek

megérkeztek
M. NAGY MIHÁLYI

Péterlla-utca 8.
Olcsóbb, mint bárhol I!

Női és férfi 
kalap átalakítások

eszközöltetnek.

Női kalap alakítások a legújabb for­
mákra, valamint férfikalap alakítá­
sok gyorsan és pontosan készülnek

Széli Gergelynél,
Plac-nooa 63._______ Telefon 11—11.

Az „Egyetértés" részére elő­
fizetést elfogad a kiadóhivatal.

Megbízható, jó minőségű
vásznak, siffonok,

(paplan eloltok,
mindenféle szabó kellékek
harisnyák,keztyük.r vldáruk 

és pipere cikkek 
a legolcsóbb árban

BA6I és PETRIK
rőfös és rövidáru üzletében. 
Szent-Anna-ntca 5. szám 
Állandóan olcsó szabott árak.

b ■ ■ ■ U~Ü ■ ■ ■ ■ ■ flJ

IRotlhmannn Tükörgyár
__Csapó-utca 13. Telefon 13—01.

Harisnya különlegességek
S&rSS: LANTOS Csipkeáruház
-----■—6----------— KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.

I APRÓHIRDETÉSEK

jár mindazoknak 
egy 10 szavas

Aranyai,
ezüstöt, brilliánsat. zá­
logcédulát és hamis fo­
gakat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mi­
hály, Hatvan-utca 2. sz. 
I. emelet. 284

■ akik április 1-től " 
m lapunkra előfizetnek, a
* Előfizetés ^

■ havonta :
■ K 12,000 és akkor ■
■ joga van ®

■ egyszer ;

■ egy díjmentes ™ 
" hirdetést leadni -

■■■■■■■■■■a
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Ajánlat

ltorzékl
fényképészeti mOlerme
Peren ez József-ut 38. 
olcsó árakban és szép 
kivitelű képekben állan­
dóan vezet, 283

Tégla és cserép
kitűnő minőségben a 
legolcsóbban Tóth és 
Sebestyén téglagyárá­
ban kapható. Városi 
iroda Betűs Józsci Zöld­
fa-utca 8. szám. 361

Lakáscsere.
3 szoba, konyha, elő­
szoba, fürdőszoba, tel­
jesen felszerelve, ka­
mara, pincéből álló ut­
cai lakásomat elcserél­
ném hasonló nagyságú 
lakással. Clm a kiadó­
ban.___________ 159

Ilon cserek
plüss szövet, bőrvászon 
díványok, afrik, 1 őszőr 
mat rácok, szalon és bőr­
garnitúrák készen kap­
hatók Debreczenszky 
kárpitosnál. Halköz 8. 
Ja vitások jutányosáron.

162

Elsőrendű
kárpitos. Szabó József, 
Varga-utca 1. Szent- 
Anna-utca sarok. Kész 
hcncscrek raktáron. 282

Tiszt vlsclőclpők
mértékutáni készítését 
a legjobban s pontosan 
elvállalja Udvarhelyi 
Gyula Sinionffy-utca 3. 
Halpiac. 396

Ha
könyv- és papíráru 
szükségletét olcsón 
akarja fedezni, ne 
saj nalj a a fáradság ot
Mindenféle papírára, 
üzleti és forgalmi adó- 
könyvek nagy válasz­

tékban
Alföldi könyv- és 
papirkereskedés
Batthyányl-ntoa 6.

Könyvtárakat és 
egyes könyveket 

magas árban 
vásárolok.

Szöllővessző
gyökeres, 2 éves olasz- 
rizlig, kisebb-nagyobb 
tételekben kapható a 
Hegedűs szőllotelcpen, 
Bellegelő 253. sz, 387

L" ■ ■ ■ ■
Elsőrendű, száraz

Parkét anyag
állandóan raktáron

Ráhmer Sándor
meiögndarígl gépraktáriban

Debreczen, Piac-utca 43.
Telefon: 962.

A Pestszentlőrinczi 
Parkétgyár R.-t. 
vezérképviselete.

TTyy■■. ■
ŐEALaC££3L£1

Kereslet
Jó családból

való fiú pincértanuló­
nak felvétetik az Angol 
királynő étterembe. 191

M Uszerészt milliókul
fizetéssel fcvleszünk 
Rosenberg és Hammer 
műszerészek, Piac-utca 
8. szám. 385
wnmsrsrwx

Elad ás
Eladó

topolyaháló, modern 
ebédlő, világos háló, 
plüs dívány, Schőber- 
agy, férfi garni túr, Gar- 
derob szekrény, több 
bútorok. Széchenyi.u. 8.

348

Kiadó
üzlethelyiség. Czegléd- 
utca 18. 395

Eladő.
Hoffer és Sobranos 
Clayton Sohntlewort 

11 éves, 6-os, hnaatei 
cséplőgarnitura 

herefejtővei együtt.
Ogyanett eladó 

70,000 elsőrendű cser­
tégla beszállítva, napi 
ár mellett, 30 mázsa uj 
beton- és épületgömb- 
vas különböző méretben 

Értekezhetni lehet
Rákócz -utca 15. sz.

MAYER és MÖLLER
olaj, gépkgnőcs és vegyipari gyár részvénytársaság BUDAPEST

debreczeni kirendeltsége Fertile Mzsef-w (Piaci) 42.
Állandóan raktáron tart Debreczen telepén minden mennyiségben 
és legjutányosabb áron szállít: motorhajtó nyers- (gáz-) 
olajai, benzint, petróleumot, mindennemű gép-, 
motor-, motorhenger-, és gőzhenger-olajokat, 
gépzslrt, kocsi kenőcsöt é» ez összes kátrány­

termékeket.
TELEFON: 13-34, 7-77. LEFEJTÖTELEP: 10-99. 
A kirendeltség főnöke HOFFER SÁNDOR.
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Orvostanhallgatók figyelmébe! 1
Dr. Jendrassik:

A belorvostan tankönyve
Megjelent! Il-ík kötete. 

Alapára: K 45

Megjelenti

Kapható Méliusz könyvkereskedésben
Ferencz József-ut 26.

Mindennemű orvosi könyvek nagy raktára
Debreczes város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-válla 1st*.


